

Patruștutul

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Intr'o atmosferă însuflețită

Am fost premiați evidențiații în întrecerile socialiste dela fabrica ITA

Doă victorii câștigate în întrecerile socialiste. — Muncitorii textiliști și-au îndeplinit angajamentele luate

Fabrica ITA a fost ieri din nou sărbătoare. Muncitorimea acestei fabrici a avut o mare manifestare desfășurată în sala culturală, și-a evidențiat muncitorii și muncitoarele fruntașe în întrecerile sociale care au reușit prin dăruțenia și dragostea cu care au muncit să îndeplinească un avânt încă necunoscut în fabrica ITA.

„Trăiască evidențiații noștri!”

Manifestarea începe la orele 14.30. În primele momente s-au desfășurat concursuri de cântec și dans. Au participat muncitorii Toma Sofia, Filipariu, alături de alții Sonda Ecaterina. Nu lipsesc Bucic Margareta, care a cântat coloana ci de curățire cea filatură, iar astăzi pentru prima dată în fabrica ITA și chiar în oraș, s'a întâmplat ca o femeie numită ajutoare de muncă să participe în această competiție. Bucic Margareta și fruntașele țesătoriei Ecaterina, Holk Rozalia, Filipariu și altele. Nu lipsesc nici meștrii, Iashinsky și Onjecky, pe lângă Păcurar Ioan, Moravsky Iosif, toți inovatori, care au adus fabricii economii de milioane de lei, dând un ritm puternic producției.

Pe clipurile acestor frunțasi ai producției, acestor muncitori muncitori, se citea bucuria împletită cu emoția care i-a cuprins atunci când din sute și sute de piepturi răsunau puternice aclamații pentru ei.

Doă victorii câștigate de muncitorii dela I.T.A.

Pe scenă, la deschiderea festivității, au luat loc în mijlocul furtunilor aplauze, tov. Gelz Filip membru în Com. etul Județean al PMR, și președinte al Consiliului Sind. cal Județean, tov. Bekesi Stefan directorul muncitor al fabricii ITA., tov. Redes Gheorghe, Barta Ioan și Popovici Romulus din conducerea Sindicatului ITA.

După cuvântul de deschidere rostit de tov. Popovici, a vorbit tov. director Bekesi Stefan, exprîmându-și bucuria pentru faptul că muncitorimea dela ITA, sărbătorește astăzi cu atâta dragoste pe evidențiații ei în producție.

Tov. Redes Gheorghe a arătat că muncitorimea dela ITA, sărbătorește astăzi două victorii și anume: în întrecerile socialiste între cele 21 fabrici din țară, fabrica ITA s'a clasat printre cele fruntașe, iar

în întrecerea cu fabrica „Romitex” din Timișoara, ITA s'a clasat prima.

Datorită elanului cu care s'a muncit în această perioadă a întrecerilor socialiste, s'au produs în fabrica ITA în plus peste programul inițial pânzeturii din care se pot confecționa 366.380 cămăși.

Pe lângă creșterea masivă a producției s'au realizat succese și în alte direcții. Orelle suplimentare au fost reduse cu 63,5 la sută, iar absențele nemotivate au fost reduse de la 1,2 la 0,85, adică cu 29 la sută. De curle au fost reduse cu 25,3 la sută la filatură și cu 16,3 la sută la țesătorie. Pentru prima dată

„Trăiască evidențiații noștri! Trăiască Partidul Muncitoresc Român, inițiatorul, conducătorul și organizatorul întrecerilor socialiste!”

Așa strigau ieri muncitorii dela ITA. Ei nu puteau să nu-și arate dragostea lor față de Partidul nostru și încurajat în ghemuri, și îndrăginit și învățat permanent. Sfatul și îndrumările Partidului au ridicat la asemenea loc de cinste pe cei 273 de evidențiați din această fabrică. Și din nou sărbătoarea de ieri dela ITA a fost o manifestare de dragoste față de Partid, față de muncitorii fruntași, care au știut să folosească just învățămintele Partidului.

S'a realizat în aceste întreceri o serioasă îmbunătățire a calității produselor.

ridicându-se calitatea cu 56 la sută. Pește 21 de grupe și muncitorii dela mașini au participat

(Continuare în pag. 5-a)

Datoria locuitorilor din cartierul Bujac

Azi dimineața începe una dintre cele mai importante acțiuni de muncă voluntară, organizate până acum în orașul nostru.

Comitetul Județean al Partidului Muncitoresc Român a inițiat această acțiune cu scopul de a îmbunătăți din punct de vedere edilitar situația unuia dintre cele cartiere muncitorești care a fost mai mult neglijat de vechile conducători ale regimurilor burghezo-moșteresti, Bujacul.

Acțiunea aceasta a fost în amănunt pregătită, fiind mobilizați sute și sute de muncitori de către sectoarele de Partid „Flamura Roșie”, ITA și sectorul III. Îndrumătorii care au plecat pe teren, au dus o intensă muncă de lămurire printre locuitorii cartierului Bujac și cartierele marginase, arătându-le importanța muncilor voluntare și a acțiunii care se desfășoară în interesul locuitorilor din această parte a Orașului. Organizațiile de masă au contribuit și ele la munca de lămurire în rândul cetățenilor.

Conform planului, în această acțiune de muncă voluntară, care începe astăzi și se va desfășura în cele două dimineți următoare, se vor consolida — imediat — și se vor sădi — trotuarele din străzile Brâncușeană, Poporului, Bonaparte, Libertății, Faraon și Tiberiu. Transportul pietrișului, nisipului și șurii s'a efectuat și în timpul săptămânii, se va face și azi și se va continua în cele două săptămâni care urmează.

Înainte de plecarea pe teren, participanții la muncă voluntară de astăzi se vor aduna de dimineață, înaintea orei 8 la fabricile „Flamura Roșie”, „7 Noembrie”. ITA și în piața Bujac, unde vor fi împărțiți pe echipe și repartizați pe străzi și sectoare.

Au fost mobilizate pentru această acțiune peste o mie de persoane. Dar, pe lângă cei mobilizați de cele trei sectoare de Partid și de organizațiile de masă, au datoriat să iasă la munca de consolidare a trotuarelor din Bujac, în primul rând locuitorii din străzile amintite și alături de ei locuitorii din celelalte străzi ale Bujacului, fiecare înțelegând că această acțiune trebuie dusă la bun sfârșit în interesul florării și a întregului cartier.

Azi, ultima zi a predării Formularelor Speciale pentru recensământul întreprinderilor

Azi, Duminecă este ultimul termen pentru depunerea Formularelor Speciale de recensământ, ridicate dela birourile respective. Toate întreprinderile industriale, de transport, comerciale, de credit și atelierile meșteșugărești supuse recensământului, sunt obligate de a preda până azi, Duminecă orele 13 formularele completate și semnate și de reprezentantul comitetului de fabrică sau în lipsa acestuia de delegatul din partea angajaților. Toate birourile de recensământ vor fi deschise și în cursul zilei de azi între orele 9—13. Termenul pentru predarea formularelor ridicate este irevocabil Duminecă, 28 Noembrie, orele 13. Cel care nu și-au completat și înaintat formularele cerute, vor fi deferiți justiției pe baza legii sabotajului.

Studentii se pot înapoia la Universități cu 50 la sută reducere până la 1 Decembrie

București, 27. (Rador). — Direcțiunea Generală CFR face cunoscut că termenul de înapoieră al studenților

Azi se deschid cu suta și șaptezeci și cinci la sută

BUCUREȘTI. (Rador). Duminecă 28. Noembrie se vor deschide cursurile școlilor militare pentru pregătirea unei noi promoții a cadrelor Armatei noastre populare.

dela domiciliu la centrele universitare București, Iași, Cluj, Timișoara, Târgu Mureș, Craiova și Brașov, se pregătește până la 1 Decembrie ora 0. În consecință căătoria lor se va efectua în aceleași condiții adică cu 50 la sută reducere pe baza adeverinței emise de UNSR și semnată de secretarul centrului universitar. Studenții vor prezenta carnetul de membru UNSR care se va viza de către casierul CFR la emiterea bilețelor cu 50 la sută reducere.

Cum poate fi ridicat nivelul echipelor culturale sindicale

sau: ce cuprinde analiza făcută de către comisia culturală care a urmărit întrecerile dintre aceste echipe

Terminându-se întrecerile culturale sindicale între echipele din orașul nostru în cinstea zilei de 7 Noiembrie și pornindu-se la o nouă întrecere — așa cum am scris în ziarul nostru de ieri — Joi după amiază a avut loc la Palatul Cultural o ședință dedicată trecerii în revistă a felului în care au decurs aceste întreceri. S'a arătat că atât pe scena cât și ca spectatori în aceste întreceri, a luat parte un număr ridicat din rândul muncitorimeii a-rădane.

Cu această ocazie tov. Jivan Ioan dela CSJ a dat citire unei ample analize făcută de comisia care a urmărit întrecerile, scoțând în evidență atât părțile pozitive, cât și cele negative ale întrecerii desfășurată în cinstea Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie.

Iată câteva constatări ale acestei expunerii:

Atenția trebuie îndreptată în aceeași măsură spre toate colectivele din sânul unei echipe culturale

Din felul cum s'a făcut mobilizarea muncitorilor în această întrecere, — constată analiza — reiese că au fost indicate care au avut preocupări industriale, ca de exemplu PTT, Sindicatul Alimentar — cari au coruri bune dar nu au echipe de dans, sau Sindicatul Metalo-Chimic, care nu are cor. Alte sindicate, care deși au ambele formații, au neglijat una din ele. De exemplu corul CFR, s'a comportat foarte bine, dar pregătirea dansurilor a fost slabă. Aceiași situație la uzinele „Flamura Rosie” și Sindicatul Imbrăcămintei. Alte sindicate au prezentat numai dansuri românești: Sindicatul funcționarilor publici și al funcționarilor comunali.

Aceste lipsuri dovedesc că sindicatele noastre nu duc o muncă paralelă și cu aceeași intensitate, că dezvoltarea muncii artistice în unele domenii, se face în detrimentul altora. Prin faptul că se încurajează numai unele colective, se crează un spirit nesănătos, de auzănie, rivalitate destructivă sau descurajare printre membrii celor neîncurajați. Sindicatele funcționarilor publici și comunali, puteau să pregătească și dansuri maghiare, întrucât costumele se puteau împrumuta, iar

Sindicatul funcționarilor comunali a vand un efectiv atât de mare la dansuri, și putea împărți în două grupe, formând astfel și o echipă de dansuri maghiare, fără a diminua intrucâtva buna desfășurare a dansului românesc.

Este necesar ca în acest sindicat să se pregătească și dansuri maghiare, întărindu-se prin aceasta munca de înfrățire prin artă a naționalităților concloitoare. Burghezia a utilizat pentru desbinarea muncitorimii și arta, oprind manifestările culturale ale altor naționalități. În regimul de democrație populară, arta celor ce muncesc se dezvoltă neîntrerupt, ca o artă națională prin formă și internațională prin conținut.

O SARCINA A ECHIELORE ESTE DE A POPULARIZA UN NUMAR CAT MAI MARE DE CANTECE MUNCITORESTI

O altă sarcină a muncii artistice-sindicale este aceea de a populariza în masă un număr cât mai mare de cân-

tece muncitorești, pentru ca ele să fie cunoscute de toți muncitorii. Când comisia de organizare a propus cântecelile: „Canta despre Stalin”, „Pește Tera Românească”, „Cu mi de ciocane” — a făcut-o cu intenția ca aceste cântece să fie popularizate. Numai corurile: 7 Noiembrie, Solidaritatea, Sindicatele funcționarilor comunali, PTT, C. F. R. și funcționarilor publici, au prezentat acest repertoriu. În general, executarea bucăților s'a făcut după posibilitățile fiecărui cor și a dirijorilor. Corurile dela 7 Noiembrie, Solidaritatea, Sindicatul funcționarilor comunali funcționarilor publici, Igiena, Alimentar, PTT și CFR, au interpretat bine cântecelile propuse. Dar lipsa cea mai mare în ce privește repertoriul, o constituie faptul că aproape toate corurile cunosc aceluiași cântec și că lipsesc cu desăvârșire cântecelile maghiare. S'a observat o varietate în ce privește repertoriul popular românesc, dar au fost cântecelile care nu cadrează cu arta clasei muncitoare. Corul ITA a prezentat două cântecelile populare numai în sensul că au fost scrise pe o temă populară. În fond, și cuvintele și muzica, sunt creații artificiale. Dar greșala cea mai mare constă în faptul că unul dintre cântecelile a prezentat un morar care înainte vremuri exploatat crâncen țărănul muncitor și sărac. Iar

Mai multă originalitate și vigilență în dans

În ce privește probele de dans, și în acest domeniu s'au înregistrat serioase succese. Dansurile românești executate de echipele 7 Noiembrie, ITA și Solidaritatea, au arătat elan și pricepere dovedind a unei bune instrucțiuni. Dansul secuesc dela TEBA, cel maghiar al

alt cântec, prezenta o față destul de bogată ca să nu muncească și să gândească în fața ogunzi, în timp ce te surate sărace muncesc pe moștălu ei, ca să-i dea posibilitatea trândăvească din fragedă copilărie.

Cântecelile populare alese trebuie să fie cât mai apropiate de lupta revoluționară a poporului muncitor împotriva exploatareii, cântecelile cari trebuie să viața trândăvilor exploatare sau cântecelile despre morala proletară sănătoasă. Burghezia a folosit cântecelul popular în scopul de a desbină muncitorimii, erind cântecelile proslăveau convingerile pasivitate și încredințării țărănilor pământului cu chibrușticimul, pasivitatea, închinându-se față stăpânului, în spiritul înfruntării luptei de clasă la țară.

Numai corurile Solidarității Igiena au prezentat cântecelile maghiare. Faptul că aceste cântecelile din repertoriul echipelor sindicale înseamnă că sindicatele noastre preocupări serioase în acest sens s'au lăsat duse de spiritul de încredințare față de repertoriul românesc sovietic, neglijând utilizarea pentru înfrățirea cu naționalitățile concloitoare. În acest sens, este necesar a se lua măsuri.

În cadrul întrecerii era necesar să participe alături de echipele noastre și UPM-ului și echipele de dansuri ale repertoriului Muncitoresc. Lipsa celor de tineri, faptul că un cor al țării s'a prezentat la întrecere dirijor, neputând cântă, denotă Uniunea Tineretului Muncitorilor având o preocupare serioasă în dezvoltarea muncii artistice în rândurile acestui tineret, unde sunt posibilități și atâtea talente.

Uniunea Populare Maghiară și rusesc dela Metal-Chimic, au dovedit progresele înregistrate. Sindicatul funcționarilor comunali și CFR au prezentat pe scenă în frumoase costume în-

(Continuare în pag. 6-a)

Cu prilejul închiderii expoziției gazetelor de perete s'au făcut propuneri pentru noi întreceri și s'au chemat la întrecere diferite colective de redacție

zei, a mai arătat că gazetelile de perete trebuie să-și continue cu și mai mare intensitate activitatea de până acum, relevând faptul că aceste gazete pot și trebuie să scoată chiar ediții speciale, atunci, când evenimente de seamă se petrec în fabrica sau institutul al cărui organ este.

La discuții au participat dela CFR tov. Ștefan Gh. și Kiss Ioan în limba maghiară, dela fabrica ITA tov. Schlesinger L., iar dela Flamura Rosie au luat cuvântul tov. Florescu, Hodner și Coglează. Tov. Florescu a propus

organizarea unor noi întreceri între gazetelile de perete,

iar tov. Hodner, în cuvântul său, a chemat la întreceri din partea colectivului redacțional al secției tâmplărie toate celelalte secții ale fabricii Flamura Rosie. Tov. Coglează din colectivul redacției gazetei de perete a secției arcuiri dela „Flamura Rosie” a chemat la întrecere colectivul redacțional al gazetei de perete din secția albitorie dela fabrica ITA.

A luat apoi cuvântul tov. Urteșcu Cornel, responsabilul comisiei

de presă a comitetului județean PMR, care printre altele a spus:

„Am auzit aci vorbindu-se despre părțile pozitive și negative ale activității gazetelor de perete pe timpul întrecerilor și în cadrul expoziției de față. Din discuții și din analiză a reieșit împede că, în de anul trecut, gazetelile noastre au făcut pași mari înainte.

Apoi a arătat că una din principalele sarcini ale colectivului redacțional este aceea de a mobiliza jurul gazetelor cât mai multe muncitori care să scrie articole frământate, să scrie despre probleme legate de munca lor, de locurile de producție, despre întrecerile socialiste, despre evidențierea în muncă, nouile metode de muncă spre codășii în producție, de marele ajutor economic dat de țara noastră. Să scrie articolele cărui s'au putut și se pot fi chiar într-o serie de fabrici Arad. Să scrie deci în așa fel ca gazetelile de perete să-și poată plini și mai eficace misiunea.

Numai așa se vor putea realiza elemente care mai târziu vor deveni chiar ziaristi de perete ai clasei muncitoare.

Cărți pentru copii

Au apărut în colecția „Literatură pentru copii” a Editurii de Stat, următoarele cărți:

- Boris Jitkov: Mangusta.
- Ana Dobrinskaja: Fetita din rând.
- D. Mamin Sibiriac: Povestiri pentru Lenuta.
- N. Nonosov: Coc-Cioc-Cioc.
- Vitali Bianki: Noaptea.
- Al. Șohighian: Rici-Rici.
- Apa vie, povestiri după Jiva Voda de Ran Bosijek.
- Vitali Bianki: Moș Gerilă și primăvara.
- Eduard Jurist: Pătania lui Urchilă, după Mironova.

Teatrul Român de Stat

Azi matineu

ora 3,30, seara ora 7

„O zi de odihnă”

lucru în 3 acte de Kataev.

Expoziția gazetelor de perete s'a închis Joi după amiază, într-un cadru festiv. La închidere au luat parte toate colectivele redacționale din orașul nostru. Aici s'a dat citire analizei făcută de către comisia de întreceri, care a sînt seamă de activitatea gazetelor pe tot timpul întrecerii organizate în cinstea zilei de 7 Noiembrie. Analiza constată toate părțile pozitive și negative ale activității colectivelor redacționale. Principala parte pozitivă a gazetelor de perete a fost menționată, arătându-se că ele și-au îndeplinit, în mare măsură, rolul de agitație, propagandă și organizatori colectivi, fiind un prețios sprijin pentru omernii muncii din uzine și institutii în bătălia întrecerilor socialiste pentru cinstirea celei de a 31-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Tot în cadrul analizei s'a arătat că unele gazete au fost premiate și menționate, despre care ziarul nostru a scris la timpul său. Amintim doar că premiul întâi a fost acordat gazetei „Avântul Cărbunilor”, premiul al doilea „Vocea țesătoriei” (ITA) și premiul trei fabricii „Flamura Rosie”.

Tov. Filipas, dând citire anali-

prima dată

La Revizia de vagoane C. F. R. au avut loc întreceri socialiste între grupe

In cadrul întrecerilor socialiste, care au avut loc între diferitele regionale CFR din țară, Revizia de Vagoane CFR Arad, a „câștigat” în întrecere cu unitatea similară din Craiova. Pentru a nu fi mai prejos tovarășii lor dela Ateliere, care pentru a avea oară în decursul unui an au reușit să se clasaze în tuturor celor 17 Ateliere Principale din țară, muncitorii dela Revizia de Vagoane și-au dat toată sila pentru a nu se situa nici ei acolo de unde li s'ar putea spune codași... Mai rămânea de găsit o soluție în acest sens.

Să fimem un stat..

pe alți tovarăși pe care a reușit să-i antreneze cu mai mult succes în muncă. Din lucrători obișnuiți ca tovarășii Codrin Ioan, Purza Gheorghe, Droghin Sabin și alții, tov. Gărdan a reușit să formeze lucrători care s'au evidențiat în mod cu totul deosebit în aceste întreceri și care continuă a se menține și azi, în același loc de frunte.

Grupa 3-a a devenit... prima

Cu câteva zile înainte încheierii primei perioade a întrecerilor între Regionale, cele trei grupe, care formează și cele trei ture ale Revi-

ziei de Vagoane CFR Arad, și-au încheiat bilanțul. Grupa 3-a, în cauze numărului său de ordine, a reușit totuși să se clasaze prima, față de grupa nr. 1 și nr. 2.

Urmează acum încheierea întrecerilor dintre toate aceste trei grupe, și Revizia de Vagoane din Craiova. O comisie tehnică la care au luat parte delegați ai organizației de Partid, sindicat și ai comisiilor de producție, s'a întrunit la Timișoara. Printre alte rezultate s'a obținut și rezultatul întrecerilor socialiste dintre Revizia de Vagoane CFR Arad și Revizia de Vagoane CFR Craiova: Aradul a câștigat cu o diferență de 2 puncte.

S'ar li putut câștiga cu o diferență și mai mare

Dacă tovarășii dela Revizia Arad ar fi avut grijă să se ocupe mai temeinic și de propaganda vizuală — de ornarea atelierului, birourilor, clădirii etc., — operațiunea care a fost aproape complect neglijată, desigur că și diferența de puncte ar fi fost cu totul alta.

Prima întrecere socialistă la Revizia de Vagoane Arad, cu toate slăbiciunile, au avut totuși darul de a demonstra muncitorilor de aci, cât de mare importanță au întrecerile interne nu numai în mărirea producției și productivității muncii, ci și din punct de vedere al organizării tehnice și administrative.

Primele întreceri s'au încheiat. Totuși cele trei grupe dela Revizia de Vagoane din Arad, au hotărât reluarea, sau — mai precis — continuarea întrecerilor interne,

cu același entuziasm și cu același dragoste ca și atunci când știau că de felul cum vor reuși aceste întreceri, depindea câștigarea sau pierderea întrecerilor, în care, pe o scară mai mare, se aflau cu Revizia de Vagoane din Craiova.

C. IGNUTA

Bucic Margareta - ajutoare de maestru

Femeie ministru, femeie deputat, femeie judecător, femeie primar. — iată termeni noi cu care s'a îmbogățit vocabularul nostru, odată cu instaurarea regimului de democrație populară.

Și acum, noi, cei din Arad, ne familiarizăm cu încă o noțiune: femeie, ajutoare de maestru.

E blondă și de statură mică, cu ochi veseli și lucitori. E îmbrăcată în șalopetă. Din prima aruncătură de ochi ai spune că e o fetiță. Nu-ți vine să crezi că are un copil de 12 ani.

Ideologii burgh și neagă nu numai posibilitatea ca femeie să poată deveni o muncitoare calificată pricepută, dar au scornit și teoria mincinoasă cum că femeia care depune o muncă fizică grea, își pierde feminitatea.

Or, priviți-o pe tov. Bucic Margareta. În timpul celor 8 ore, cât lucrează la filatura ITA, ea repară mașinile cu inelușe, montează dispozitive, schimbă sisteme de roți dinlate. Dar cu aceeași dragoste și abnegație lucrează și în căminul ei, lădând o curățenie exemplară. Gătește mâncare, spală rușe și cârpește ciorapi și cu acul de cusut în mână, ascultă cu atenție articolele din ziare, sau textul broșurilor citite cu voce tare de soțul ei, muncitor ferar la „Flamura Rosie”. Controlează dacă temele băiatului ei sunt făcute și îl ajută pe rândul el să-și însușească cât mai bine lecțiile, căci numai astfel va putea deveni celace dorite, inginer mecanic.

E solie și mamă exemplară. Tatăl ei a fost țaran sărac în comuna Turnu Luca pe moșiile bogatilor. El nu a avut nici o bucată de pământ. Din ce

trăia familia? Este greu de dat un răspuns. Cei 4 copii slabi, anemici, când au trecut de vârsta copilăriei s'au răsfirat care încotro. Margareta a venit la Arad. A fost angajată ca muncitoare la fabrica ITA, secția filatură. Era prin anul 1929.

Când povestește despre mizeriile îndurate în perioada guvernărilor burghezo-moșieresti se încrețește fruntea: „Am fost printre primii care m'am înscris în Partidul Comunist Român — spune cu mândrie în voce. — Voiam să lupt cu toate puterile mele împotriva aceluia care ne-au chinat atâția ani de-a rândul pe noi, muncitorii”.

Și Bucic Margareta a luptat pe frontul producției, pentru a da cât mai multe fire de bumbac țării.

Datorită priceperii și sărguinței ei, din muncitoare simplă ea a devenit prim muncitoare, apoi s'fă de grupă și acum submaestru, prima care ocupă acest post la fabrica ITA.

Din 1945, ea a fost mereu în fruntea producției, ca muncitoare evidențiată. Ca muncitoare a avut mașina ei mai curată, iar ca șefa de grupă, cele 9 mașini încredințate ei, au funcționat în cele mai bune condițiuni.

În luna Octombrie munca a luat un avânt necunoscut încă. Au început întrecerile socialiste în cinstea zilei de 7 Noiembrie. Și Bucic Margareta nu a vrut să rămână în urmă nici de data aceasta. Dar cum să obțină grupa ei victoria? Cele 6 muncitoare care lucrează la mașinile dirijate de ea, nu înțeles niciodată nu absnt azi, muncesc disciplinat și cu atenție, cum s'ar put a totuși obține un rezultat și mai bun? — s'a

pus întrebarea. — Soluția a găsit-o repede. Reducând timpul mort. Și ea a organizat astfel munca ca bobinele dela diferitele mașini să se umple la intervalul de 5 minute, făcând posibil ca schimbarea bobinelor pline cu bobinele goale să se facă succesiv. Astfel a câștigat în 8 ore, 90 de minute.

12 la sută peste normă, în ce privește realizarea întregii grupe, 79 și 72 la sută peste normă realizate de Toma Sofia și Cociuba Maria muncitoare din cotoană, iată rezultatul grupei și rezultatele individuale cele mai bune pe filatură.

Tov. Bucic Margareta a obținut victoria.

De succes s'a bucurat în mod deosebit și maestrul Pivoda Iosif care de luni de zile a avut îndrumările cele mai ample tehnice și profesionale șefei de grupă. Sub controlul său, în mod regulat, Bucic Margareta repară mașinile, schimbă roțile dinlate, desface și remontează dispozitive, fără a neglija nici problemele teoretice, calcul-tehnice, etc. Cu multă voință și perseverență în muncă, ea a reușit să-și însușească bogate cunoștințe tehnice și teoretice, pe care le-a acumulat, interesându-se de întregul proces al producției.

Postul de răspundere, care și s'a încredințat recent, constituie pentru ea un nou puternic impuls în muncă. Desigur mai are mult de învățat. Va urma și o școală de perfecționare tehnică. Și va reuși să-și însușească munca cu conștiințiozitate, ridicând alături de ea și alte elemente tinere, valoroase, pentru ca este o bună și devotată membră de Partid, care nu se teme de greutăți.

HODOS CLARA

pus tovarășul Sărăndan dela acest serviciu... „Să face chiar de ar fi să ne voluntare, numai să nu...”

tovarășii dela revizie au tinut. Nu prea lungă, căci urmează schimb tovarăși de noaptea schimb ceace era important constituia de altfel obișnuitul a fost lămurit pe deplin. provocă la întrecere pe cele două ture, Nr. 1 și Nr. 2. așa s'a și întâmplat. Așa s'a urmat provocarea. În această, s'a ținut pe la 10 și 11 Septembrie a. e.

am se poate deveni muncitor fruntas

urmat întrecerile. Cele trei ture au de grije ca la fiecare tura să se făcea din 8 în 8 ore, câte 5 sau 10 minute de muncă. Apoi s'fă de grupă și notau cu atenție și ce e de rău.

bu bun și rămân, cei rău la o parte, — punea tov. de 7 Noiembrie se apropia și repezi, iar cele 8 ore de muncă se scurgeau parcă mai repede decât data. Când se put a prin-va minate lib.re. — în deo-șă se făcea revizia la 10 și 11 Septembrie a. e. chiar așa de mare — oame-șă grupa de serviciu, nu scă-șă grupă de a se consulta reci-șă supra a ce mai e de făcut, și s'a făcut și nu s'a făcut cum

de a nu se lăsa mai departe tovarășii lor d'la... și făcea să muncească și mai mult clan. Dacă altă... existau anumite ambilii... șă au dispărut acum ca... farmec. Tov. Gârdea Ște-... și luat alături de dânsul și

Am fost premiați evidențiații în întrecerile socialiste dela fabrica ITA

(Urmare din pag. 1 a)

dăm și mai multă viață întrecerilor socialiste, dacă suntem conștienți de însemnătatea lor și că ele nu trebuie să fie întreceri periodice, ci o metodă de lucru permanentă pentru fiecare muncitor.

— La 1 Mai, când au fost evidențiați la ITA o serie de muncitori și muncitoare, s'a vorbit aici despre necesitatea noilor cadre tehnice. Această sarcină importantă vedem astăzi că se îndeplinește și că putem ajuta în mijlocul nostru pe tinerii elevi ai școlii tehnice textile dela ITA.

De acești tineri trebuie să ne ocupăm îndeosebi. Ei trebuie educați în dragostea față de fabrică, față de mașini, față de muncă, în dragostea față de Partidul nostru, față de Patria noastră. Ei trebuie educați în spiritul luptei de clasă, în spiritul vigilenței față de dușmanul de clasă. O sarcină a tovarășilor noștri fruntași în producție este de a avea o grijă permanentă de acești tineri, de a-i educa și a-i ajuta să devină cadre de bază ai industriei noastre.

Au venit apoi pe scenă tovarășii Patrichi Gheorghe dela Teșăloria „Atlantia” Arad și Iamandi Gheorghe dela FRB din București și au ținut să exprime și ei cu această ocazie salutul cald al tovarășilor din fabricile lor și să felicite cu toată dragostea pe fruntașii producției dela fabrica ITA.

Dar și evidențiații au ținut să-și spună cuvântul lor. Tov. Toma Sofia emoționată, dar cu inima plină de bucurie s'a luat aci angajamentul că va munci cu aceeași sărguință și pe mai departe și va împăuna experiența ei și celorlalte tovarășe de muncă. Ca ea și-au luat angajamentul și alte tovarășe și tovarăși dintre cei evidențiați și desigur că angajamentul lor va fi păstrat cu sfințenie și îndeplinit, și la o nouă sărbătoare,

Formațiile de serviciu

Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele formații: Reiner (str. Fetofi), Janka (bul. Republicii), Keszenbaum (lângă Spitalul de copii), Böhm (Grădiște).

Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele formații: Hajos (bul. Republicii), Weinsand (bul. Republicii), Roka (str. Mărășești).

A. R. L. U. S. Filiala Arad
Asociația Română pt. Legăturile cu Uniunea Sovietică

A Z I 28 Noiembrie 1948 orele 16,30
In sala mare a Palatului Cultural General DAN IONESCU va vorbi despre

„Marea cotitură dela Stalingrad”

Conferința va fi urmată de un bogat program artistic-cultural prezentat de echipa artistică militară din Oradea și de echipele Sindicatului funcționarilor particulari și a fabricii Teba.

Sala încălzită. Intrarea liberă

Inscrierile la cursul de limba rusă dela ARLUS

La cererea publicului doritor să învețe limba rusă, filiala ARLUS din Arad va deschide un curs, unde se pot înscrie până la data de 30 Noiembrie, la sediul filialei din Bulevardul Republicii.

Munca hamalului și docherului a fost înlocuită

— Producția în serie a unui tip de mașină —

Acum câteva zile, în uzina de construcții de mașini „Ordjonikidze” din Moscova s'a terminat cu succes experimentarea mașinei de auto-încărcare. Incepând din anul viitor, uzina va produce în serie aceste mașini.

Mașina denumită „autoîncărcător” înlocuiește munca manuală de încărcare și descărcare. Ea este destinată să înlocuiască numeroase brațe de muncă în magazine, debarcadere, întreprinderi industriale și silozuri.

Această mașină este astfel construită că poate fi deplasată prin

locuri înguste, prin care pot trece umăr la umăr doi oameni.

Ea poate fi folosită la descărcarea vagoanelor de mărfuri și în vapoare obișnuite. Autoîncărcătorul înlocuiește munca a 20 de oameni și poate să transporte și să deplaseze orice greutate care cântărește până la o tonă și jumătate.

Această mașină a fost proiectată în primăvara anului trecut în biroul constructorilor de pe lângă uzina „Ordjonikidze”.

În cel mai scurt timp, uzina „Ordjonikidze” va începe producția în serie a acestor mașini de o extremă utilitate și eficiență.

Depunerea actelor pentru școlile speciale de 2 ani din București, Iași și Cluj

Privitor la școlile speciale de 2 ani, ce se înființează la București, Iași și Cluj, Inspectoratul Școlar Județean Arad, comunică următoarele:

Dosarul fiecărui candidat va cuprinde următoarele acte: 1. Extrasul de naștere. 2. Act de cetățenie. 3. O cerere de a fi admis la școala de 2 ani, scrisă de mâna candidatului (Nu se admite a fi scrisă de altă persoană sau

la mașina de scris). 4. Autobiografia. 5. Fișa sindicală. 6. Propunerea serviciului de personal al întreprinderii. 7. Recomandarea Comitetului de întreprindere.

Se aduce la cunoștință Comitetelor de întreprindere că ultimul termen de predarea dosarelor la Inspectoratul Școlar Județean Arad, este la 30 Noiembrie a. c. orele 13.

Un ultim termen de 10 zile pentru declararea țuicii și rachiului

BUCUREȘTI. 27. (Rador). În compectarea comunicatului apărut în ziare, administrația Comercială MAT fa ce cunoscut că și producătorii de țuică și rachiuri naturale din fructe, tescovină, drojdie de vin și destilat din vin sunt obligați să declare cantitățile de beuturi ce au avut în stoc la 11

Noembrie, data apariției decretului prezidențial Nr. 316—1948.

Pentru intrarea în legalitate se mai acordă numai producătorilor un ultim termen de 10 zile.

Nerespectarea acestei dispozițiuni se sancționează conform decretului 316—1948.

Întreprinderile cari se pot prezenta mâine pentru ridicarea cartofilor

Cooperativa Muncitorească de Consum „Solidaritatea” face cunoscut întreprinderilor și institutiilor comerciale mai jos că începând de mâine, Luni, pot să se prezinte pentru a ridica cartofii promoții pentru angajații lor.

La depozitul din str. Grigorescu se

pot prezenta: Sindicatul funcționarilor publici, secția justiției, Inspectoratul muncii, Frontul Plugarilor, Vama, Hotel Central, Biroul, Cinematograful Victoria, Eleciron, Federația Arad, Fabrica de var Bărzava, Sindicatul unit al salariaților din industria igienică.

La sucursala Nr. 9 din piața Plevnei se pot prezenta: Frați Klug, Ollăcan Petru, Turnătorii de fier Belcan Ioan, Uzinele Unichimia, Sorcorom, Artamodernă, Drăgulescu Bratu Stefan, Marcovici Carol, Frații Apponyi, Reinhardt Stefan, Fogatassi Petru.

La depozitul din str. M. Stănescu, în fostul local al fabricii Zwack se pot prezenta: Administrația financiară, Centrala carierelor, Uzinele tehnice, Turnătorii Juhasz, Universala-transport, Direcțiunea comerțului județean, ARLUS, vâd. Kuhl Maria, Marcovici Alexandru, Chestura Poliției și firma Mesaru Ioan.

la întreceri la filatură și 50 de grupă cu toți isătorii dela șesărie. În afară de acestea, pentru prima oară la fabrica ITA a fost divizat planul de producție până la mașină. Colaborarea muncitorilor și tehnicienilor a fost foarte mult în perioada întrecerilor la fel ca și în interesul muncitorilor pentru calitate, curățenie, îngrijirea utilajului și economisirea materiei prime.

Am fost însă și unele părți slabe în aceste întreceri și în primul rând întrecerile individuale care nu s'a făcut pe baze precise, adică nu s'a făcut un muncitor cu altul, toți muncitorii dintr'o secție luptă să ajungă pe cei fruntași.

Pentru a pregăti cadre tehnice mai bune și mai numeroase la fabrică, s'a deschis o școală de perfecționare de tip A. Și aci însă observăm o slăbiciune și anume că elevii înscriși nu frecvență regulat aceste cursuri. Deci trebuie să se dea mai multă atenție și să se stea de vorbă serios cu toți elevii.

În scopul de a se mări productivitatea muncii se desfășoară aci un schimb de experiență între ITA, Filatura Românească de Bumbac din București și Teșăloria „Atlantia” din Garbani, în care sens s'au făcut schimburi reciproce de muncitori și tehnicieni.

În după ce arată apoi drumul pe care trebuie să meargă muncitorii dela ITA și de aci înainte, tovarășii noștri dă citire listei inovatorilor și evidențiaților premiați de fabrică. În aceste liste este primit și subliniat faptul că toți au fost aplauzați și lașii lor este primit și subliniat faptul că toți au fost aplauzați.

În acest timp au sosit în sală și tovarășii Crăstian și tov. Gheorghiușca E. din Uniunea Sindicatelor Textile din Capitală. Sunt premiați cu distincții însoțite de o înaltă apreciere de cei prezenți.

La numele Comitetului Județean de Muncă din Arad vorbește apoi tov. Filip, care subliniind importanța deosebită a acestei adunări, a spus:

— Acum vedem că nu ne-am înșelat atunci când cu câteva luni de în urmă am vorbit aci despre întrecerile în producție și când tovarășii dela fabrica ITA și-au luat angajamentul că vor câștiga întrecerile și să se dea cu toată perseverența lor înspre progres. Acest angajament a fost îndeplinit.

— Acum fabrica ITA este citată în prima din cele mai bune fabrici textile din țara noastră.

— Am văzut aci ce lucruri frumoase au fost realizate, dar mai trebuie să vedem și slăbiciunile care sunt în acest timp, pentru că așa putem învăța. Avem în față un număr ata de însemnat de evidențiați, dar totuși cei 273 de muncitori ai producției sunt încă prea puțini față de cele câteva mii de muncitori care lucrează aci. Noi trebuie să ducem munca noastră în față, încât să avem fruntași marea producție a muncitorilor din țara noastră. Și vom putea realiza acest lucru dacă

Patriotul

Cum poate fi ridicat nivelul echipelor culturale sindicale

(Urmare din pag. 2-a).

In general însă, munca colectivelor de dansuri prezintă mai multe lipsuri. Analizând dansurile populare românești, am constatat că din punct de vedere artistic și tehnic ele nu sunt bine concepute și pregătite, ceea ce denotă că nu există încă o orientare justă a instructorilor și responsabililor de dans. Majoritatea dansurilor au fost create artificial. Ele nu au reprezentat un anumit dans, luat dintr-o regiune de terminată, ci au fost combinații de figuri luate la întâmplare. Exemplu: Flamura Roșie, Sindicatul funcționarilor publici și CFR. La Metal-Chimic și Magazinul de Stat „Aradul”, fetele fac fișuri de băieți. Echipa de dans CFR a prezentat un dans dinamic, cu elan, dar prea fantezist. A introdus apoi în

acest dans proză, care din punct de vedere al moralei proletare lasă mult de dorit (injurături, cuvinte de dragoste triviale). In acest fel s'a postat pe panta artei decadente burgheze, care ridică indecența și pornograficul. Au fost imitate procedee burgheze de a face reclamă și popularitate efimă, utilizând în dans gesuri eșite din comun, cari schimbau caracterul dansului într'un număr de cabaret, în rochii prea scurte.

Costumele românești au suferit de lipsa de originalitate. S'au făcut combinații de costume din diferite regiuni sau cu totul artificiale. Se dansa în pantofi de tenis, iar fetele cu zurgălăi, cazul dela CFR.

Dansurile naționalităților conlocuitoare și cele sovietice trebuie să fie și ele originale

Dansurile populare maghiare au suferit de lipsa originalității, din cauza necunoașterii serioase a mișcărilor acestor dansuri. Ele au fost create uniform, cu aceiași pași și aceleași formații de către toate sindicatele. Pe lângă aceste lipsuri, echipa de dans dela Solidaritatea a prezentat un dans pe Rapsodia II-a de Liszt, un fel de balet pe motiv popular maghiar. S'a scos caracterul inflăcărat al dansului popular maghiar, dar s'a introdus stilul cu mod al moșierilor, făcând din el un dans aristocratic de salon.

Dansurile sovietice au fost greșit interpretate. In felul cum s'a făcut inter-

pretarea s'a simțit influența distructivă a operetelor burgheze. S'a dansat cu mari greșeli, fetele făcând figurile baletelor, în costume care se aseamănă foarte puțin cu cele din Tara Sovietelor. S'a utilizat aci foarte puțin experiența câștigată prin vizionarea filmelor sovietice, a ansamblurilor care ne-au vizitat țara, etc. Preocupările noastre în ceea ce privește dansurile sovietice au fost superficiale lipsind preocuparea de a ridica în sindicatele noastre adevărata artă a populațiilor sovietice, artă care se clădește pe realismul socialist.

Sarcinile imediate ale echipelor culturale

In pregătirea dansurilor populare și în confecționarea costumelor, trebuie avute în vedere următoarele criterii: într'un dans trebuie păstrați pașii originarii, stilizându-se pentru motive scenice formațiile dansului. Dansul trebuie să reprezinte un dans anumit, dintr-o regiune precisă, fără a se introduce mișcările din alte dansuri. Formațiile se pot stiliza, avându-se în vedere formația predominantă: cerc, pereche, serie, dans bărbătesc sau femeiesc. Dansul trebuie construit în grație dela simplu la complicat. Muzica dansului trebuie neapărat respectată. In ce privește costumele, ele trebuie să reprezinte o anumită regiune: vneu, Gurahonț, Sălăște, Muscel, etc fără împiestrișări cosmopolite.

In general, în ceea ce privește dansurile și costumele, atenția noastră trebuie să se îndrepte înspre creațiile poporului muncitor din județul nostru.

Din cele arătate până acum, decurg o serie de sarcini imediate pentru colectivele echipelor culturale și anume:

Ridicarea nivelului politic și tehnic al instructorilor de cor și dans, prin ore de educație politică și tehnică;

Ridicarea nivelului politic al membrilor echipelor prin ședințe de educație politică;

Crearea de condițiuni de muncă optime pentru membrii echipelor, punându-i în producție în așa fel încât să poată lua parte la repetiții;

Crearea de bibliotecă muzicale și artistice în toate sindicatele;

Repartizarea justă a repertoriului CSJ și îmbogățirea cu material nou în limba română, maghiară și rusă.

Repartizarea justă a dirijorilor și uniformizarea salariilor după studii și capacități;

Scoaterca treptată din uz a costumelor populare necorespunzătoare și confecționarea de noi costume, cu avizul CSJ, care va institui o comisie în acest scop.

Dormitoare, camere combinate, sufragerii, bucătării, recamiere, sezloane și dormezele cele mai eficiente la
POLONYI
Arad, Bul. Republicii 47.

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

Atentiune!
S'a deschis la CARTEA RUSĂ
Secția de jucării, cu un bogat asortiment.

INFORMATII

Patriotul
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.
Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I, colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, redacția 26-72.
Redacția de noapte și tipografia: 20-77.
Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.
(Taxa postală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PIT 63-954. Cont CEC 87.915.)

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA celor interesați că la Școala Tehnică Industrială pentru Metalurgia Prelucrătoare din Arad Str. Gen. Dragalina Nr. 28, sunt vacante următoarele posturi: 1 post de secretar, 4 posturi de pedagog, 1 post de contabil, 1 post de infirmier, 1 post om de serviciu, 1 mecanic sofer, 1 magazioner, 1 spălătorcașă, 2 laboranți, 1 paznic de noapte. Toți cei interesați vor depune cerere la direcțiunea școlii, iar actele se vor depune la angajare conform Statutului Funcționarilor Publici. — Direcțiunea, 1996

LOTO norocos
jucați la **CLARIU**
Colectura principală „MERCUR”
Republicii 96. (lângă biserică)
Ghișeu special pt. combinații.
Urmăriți numerile eșle până acum pe tabloul expus în vitrină.

— R.P.R. Primăria comunei Pecica jud. Arad, Nr. 1204-1948. PUBLICAȚIUNE. Se aduce la cunoștință că în ziua de 8 Decembrie 1948 Primăria comunei Pecica, va ține următoarele licitații publice: La ora 8, vânzarea unei cărute de Brașov proprietatea Preturii. La ora 9, vânzarea unui cal sur, proprietatea Preturii. La ora 10, vânzarea a doi cai proprietatea comunei. La ora 11, cumpărarea alor doi cai pe seama comunei. La ora 12, construirea unui gard nou la grădina. La ora 13, confecționarea hainelor de iarnă, pentru guardii comunali. La ora 14, cumpărarea unui autoturism pentru Pretură. Licitațiile se vor ține în localul Primăriei, unde se pot vedea proiectele, devizele și cactele de sarcini și se vor ține în conformitate cu Art. 88-110 din Legea Contabilității Publice și a normelor în vigoare, pentru ținerea licitațiilor — garanția provizorie fiind de 5 la sută. In caz de nereușită licitațiile se vor ține a doua oară la 18 Decembrie 1948 în acelaș local și ore. — Primăria, 1988

— AZI DUPA AMIAZA la orele 17, va avea loc la Biserica misionară din strada Siroșescu o conferință cu titlul „Imperialismul papal” ținută de pr. Ioan Ungureanu.

— DECES. Anunțăm cu durere înțetarea din viață în ziua de 26 Noembrie a.c. a neuitatului sol, tatăl și bunici JULA VICTOR, comerciant în vârstă de 57 ani. Inmormântarea va avea loc azi Duminică, 28 Noembrie a.c. ora 15 din Str. Barănu Nr. 9. — Familia.

— COLEGIUL FARMACEUTIC pune în vedere farmacistilor proprietari din orașul și județul Arad, să se prezinte de urgență la farmacia Pălincas pentru a achita o parte de zahăr pe Octombrie, Noembrie și Decembrie. Farmaciile din județ vor primi zăhărul de acum înainte numai prin Colegiu. Se distribuie în cota respectivă de vânzare. 1991

— ȘCOALA TEHNICĂ DE VITICULTURĂ Miniș primește înscrieri la concursul fixat azi 28 Noembrie 1948, în anul I. Pot candida absolvenții a claselor gimnaziale sau echivalente.

Cea mai norocoasă, e
Colectura Oficială
din Arad, Bul. Republicii No. 92, care și săptămâna aceasta a plătit pentru a treia oară, într-o singură lună câte două câștiguri la „LOTO” plătiind până acum 1.455.290 Lei norocoșilor cari și-au procurat lozurile dela noi — deținând recordul în Arad. 1997

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD. Direcțiunea Financiar-Economică, Nr. 21217-1948. COMUNICAT. Primăria Municipiului Arad pune în vedere cetățenilor următoarele: Cu data de 1 Decembrie 1948, toate debitele provenite din impozite, taxe și prestații se încasează cu amănzi și majorări conform normelor de procedură fiscală. Se fi de contabilitate ai instituțiilor și întreprinderilor vor înainta Primăriei în cel mai scurt timp posibil un tabel în dublu exemplar de prestatori cu următoarele rubrici: Numărul curent, numele și pronumele prestatorului, domiciliul actual, domiciliul avut în 1945 (s'ada și Nr.), suma reținută și suma restantă. Numiții vor reține pe state de salarii sumele datorate de prestatori. In caz contrar vor fi urmăriți sol dar cu prestații pe baza ucluias titlu executoriu în consecință, se învță pe această cale ca toți cei interesați în cauză să se prezinte la ghișeu Prestătoriei (camera 48) sau la secțiunile administrative respective pentru a si plăti obligațiunile față de orașul Primăria Municipiului Arad 1992

Knapp Alexandru
Vopsitor de stolă și curăților
chimic
Prăvălie: Str. Frimu 2-4
Atelier: Episcop Radu 10.

— AVIZ. Oficiul PTT, Arad I, în dorința de a angaja un dentist, rogă pe amatorii de a ocupa acest post să se prezinte în cel mai scurt timp posibil la oficiul PTT, Arad I s'r. C. Frimu nr. 6 unde vor depune cerere în scris după ce vor lua cunoștință de condițiile în care va fi făcut angajamentul. — Direcțiunea principală: Indescifrabil.

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA celor interesați că la Școala Tehnică Textilă din Arad Str. Gen. Dragalina Nr. 28 sunt vacante următoarele posturi: 1 post de infirmier, 1 post de intendent, 4 posturi pentru oameni de serviciu, 1 post de mecanic sofer, 1 post de spălătorcașă, 1 post de laborant. — Direcțiunea, 1996

Câștiguri la loteria de Stat

Regia Lăteriei de Stat comunică câștigul tragerii clasei a 3-a. La ora 43-a din zilele de 18 și 19 Noiembrie a.e. au fost din urmă următoarele câștiguri marcate:
 Lozul Nr. 37.387 a câștigat unul din cele trei premii mobile a 1 milion lei fiecare.
 Lozul Nr. 1.113 lei 1 milion. Lozul Nr. 60.613 lei 500 mii. Lozul Nr. 28 lei 200 mii. Lozul 49.609 lei 100 mii. Lozul Nr. 33.394 lei 50.000. Lozul Nr. 36.590 lei 50 mii. Lozul Nr. 12.626 lei 25.000. Lozul Nr. 17.796 lei 25 mii. Lozul Nr. 627 lei 25 mii. Lozul Nr 61.801 lei 25 mii.
 De asemenea și alte 2490 câștiguri de la 10 la lei 25 mii.
 Două premii mobile a câte 1 milion nefiind câștigate au fost repornite la tragerea clasei IV-a care are loc în zilele de 9 și 10 Decembrie a.e.

Programul de radio

Duminecă 28 Noiembrie
 8:00: Orchestra „Banul Mărăci” a studenților Artiștilor Instruitori. 14:00: Radio Jurnal. 14:30: Orchestra Trupelor din Ministerul Apărării. 15:15: Ora Satului. 16:15: Muzică veselă (discuri). 16:30: Cântecuri Lăăpetu cu Taraful Tică. 17:00: Muzică ușoară. 18:00: Orchestra Varietății sovietice. 18:00: Opera Hönigsberg. 18:14: Barbu Ponișteanu — canto. 19:00: Anul Teodor Sibăneanu. 19:35: Următoarea Radio. 19:45: Tarafuri populare (discuri). 20:00: Radio Jurnal. 20:10: Corul Radio. 20:40: Muzică pentru femei. 21:00: Comentariul evenimentelor externe. 21:10: Muzică de discuri. 21:30: Buletin sportiv. 21:40: Gică Petrescu — voce. 22:00: Radio Jurnal. 22:30: Invitație la dans (discuri). 23:30: Radio Jurnal. 23:35: Continuarea muzicii de discuri. 23:50: Muzică populară românească (discuri).

Tema Popular



BĂIATUL dela periferie
 de Vădina Ciomășcu

„Librăria poporului” este o oficiină a dușmanului clasei muncitoare

Trebuiesc luate măsuri imediate de către organele în drept

Vitrinele librăriilor orașului nostru sunt pline de cărți. Și multe din ele au cărți ieftine, apărute în diferite colecții, special editate pentru oamenii muncii. Dela cărțile de spre Uniunea Sovietică, dela născut trecuta literatură a realismului socialist și până la operele scriitorilor progresiști din diferite țări sau acolo volume ce atrag ochii trecătorilor. Mai ales la „Cartea Rusă” vitrina abundă cu asemenea cărți valoroase și utile pentru oamenii muncii dela orăse și sate. La această librărie zilnic pot fi văzuți numeroși oameni ai muncii care vin să cumpere cărțile care-i interesează. Mai cu seamă se cer cele editate de Partidul Muncitoresc Român, „Cartea Rusă”, Editura de Stat și CGM. În acestea muncitorii din fabrici și de pe ogoare, ori birouri, găsesc răspuns la toate problemele care-i frământă.

Sunt însă la unele librării și alfel de cărți. De exemplu „Librăria Poporului” are în vitrină și în prăvălie NUMAI cărți ale scriitorilor care s'au vândut burgheziei. Nici în vitrină și nici în prăvălie nu poți găsi măcar o singură carte progresiștă. Tot decadentismul, toată moșieria literară a burgheziei noastre și a celei din străinătate poate fi găsită la această librărie. Cărțile ce se vând la „Librăria poporului” sunt de natură a servi lupta clasei muncitoare, a lărmării muncitoare și a intelectualității progresiste, pentru o viață mai bună. Ele n'au nimic comun cu ideologia clasei muncitoare, n'au nimic comun cu eforturile constructive ale oamenilor muncii, în lupta pentru construirea socialismului în țara noastră. Și cu toate acestea are îndrăz-

meala să se numească „Librăria poporului”. A cărui popor? De unde și până unde acest nume, când ea nu numai că nu servește prin cărțile ce le are, interesele poporului muncitor, dar este direct contrarie, este dușmana acestui popor?

De luni de zile se vând în această librărie cărți pline până la saturație cu otrava burgheziei. E limpede că această librărie este o oficiină a dușmanului de clasă. Noi socotim că este o gravă lipsă de vigilență din partea organelor în drept care n'au luat încă măsuri ca asemenea cărți să fie scoase din vitrinele și rafturile acestei librării.

Este absolut necesar a se lua măsuri imediate în această privință. Și nu numai la „Librăria poporului”, dar și la alte librării, care — deși au cărți progresiste — mai vând încă și dintr'acces ce servesc dușmanului de clasă al muncitorimii, câteodată chiar volume cu caracter sovini, reacionar și antisovietic.

Existența unor asemenea stări de lucruri la librăriile din orașul nostru denotă o slabă preocupare din partea Consilieratului Ministerului Informațiilor în această privință.

Sarcina imediată este aceea de a se lua nelătmărit măsuri. Poporul muncitor nu are și nu poate avea nevoie de asemenea cărți. Din contră, clasa muncitoare, sub conducerea Partidului său de avangardă, luptă cu toată hotărârea împotriva putregaiului literar burghez, împotriva otrăvii burgheziei, împotriva sovinișmului, cu un curaj luptă împotriva ideologiei burgheze, care încearcă să o abată de pe drumul victorios pe care merge, către un trai mai bun.

25 la sută reducere la CFR vizitatorilor Expoziției de colaborare economică româno-sovietică

Conform aprobării Dir. Gen. CFR. Nr. 141895—1948 călătorii ce vizitează expoziția de colaborare economică româno-sovietică din București în intervalul dela 15 Noiembrie—15 Decembrie a.e., vor beneficia de 25 la sută. Călătorii la du-

cere vor cumpăra bilete totregi, iar la înapoiere se va emite un bilet cu 50 la sută reducere pe baza biletului ce a servit la ducere și a unei adeverințe emișă de Bir. expoziției. Informații la Biroul oficial de Votaj CFR

Reglementarea comercializării brânzeturilor, untului și altor derivate de lapte

Prin decizie ministerială, se reglementează comercializarea de brânzeturi, unt și alte produse derivate din lapte. Potrivit deciziei ministeriale, se interzice cumpărarea în scop de revânzare sau comercializare a brânzeturilor, untului și produselor derivate din lapte, de orice fel, fără autorizația prealabilă a Ministerului Comerțului și Alimentatiei.

În vederea planificării pe anul 1949 singura în drept a colecta cu exclusivitate în cuprinsul județului Arad, laptele de vacă, smântâna și cașul sec din lapte de vacă, este fabrica de unt din Arad, str. Dobrogeanu Gherea Nr. 47. Cej găsiți că contravin normelor legale, vor fi deferiți justiției pe baza legii sabațului.

Miercuri, 1 Decembrie a. e., va avea loc
Premiera comediei
„O scrisoare pierdută”
 de I. L. Caragiale, la Teatrul Român de Stat

BĂIATUL DELA PERIFERIE (Popular)

Noua creație cinematografică sovietică: „Băiatul dela periferie”, este un omagiu adus inventatorilor sovietici, care prin geniul lor, au creat arme suferitoare de luptă împotriva dușmanilor țării socialismului.

Urmărind pas cu pas, an de an, dezvoltarea băiatului dela periferie, Andreișca — inventator al pistolului cu 3 țevi — până la inginerul Andrei Șevorțev — realizatorul celei mai moderne mitraliere — filmul prezintă viața și munca unui dintre mii de tineri ingineri și savanți sovietici, care și-au pus genul creator în slujba poporului.

Filmul mai este o prezentare a epocii primului război mondial, când tânărul Andreișca visază să devină inginer și a anilor paterii sovietice, când visul a devenit realitate. Talentul tânărului este apreciat și el este încurajat să-și continue studiile. Încă în zădărnici războiului intervenționist, el este trimis la o universitate muncitorească, apoi devine student al Institutului Lenin, obținând diploma de inginer. Este preocupat de un singur gând. Să creeze o mitralieră specială pentru avioane, superioară armelor moderne din străinătate. Câtă muncă, greutăți, cămăși nedormite, emoții, nădejde, decepții și așteptări. Dar nu dezarmează. Statul sovietic îi pune la dispoziție condiții optime de muncă. Este sprijinit de cei mai mari profesori și tehnicieni. Și reușește. Proiectul mitralierei prezentate este acceptat. Rămâne ca arma să fie construită. Greutățile tehnice i se ivesc din nou în față. Dar prin ingeniozitate, prin noul metodu de construcție perfecționată, toate dificultățile funcționării armei sunt înlăturate. Armamentul sovietic s'a îmbogățit cu o mitralieră specială pentru avioane, cea mai superioară din lume. Cu 3600 proiectile pe minut, armă de apărare a păcii.

Acest film deosebit de interesant, captivant, cu scene de o expresivitate puternică, având momente de duioșie caldă — prin prezentarea epocii copilăriei inventatorului — crează în spectatori o siguranță în puterile proprii, avânt și încredere în muncă, care este „sufletul vieții”.

Noul ambasador al Bulgariei a sosit în Capitală

BUCUREȘTI, 27 (Radior). — La 26 Noiembrie orele 13 a sosit în țară noul ambasador al Republicii Populare Bulgare, Boris Abram Manolov, care a fost întâmpinat din partea Ministerului Afacerilor Externe de directorul adjunct al Protocolului Popovici, consilierul Danov, însărcinat cu afaceri al Republicii Populare Bulgare, precum și de alte personalități.

Când? Unde?
FESTIVALUL „PROGRESUL”

TELEGRAME DIN STRĂINĂTATE

Guvernul francez intenționează să combată prin toate mijloacele politica de apărare a păcii dusă de Partidul Comunist

O rezoluție a Biroului Politic al Partidului Comunist Francez

PARIS, 27 (Rador). La 26 Noiembrie 1948 Biroul Politic al Partidului Comunist Francez, a adoptat o rezoluție în care salută grupul parlamentar al Partidului Comunist și pe președintele său Jaques Duclos, pentru demascarea energică în Adunarea Națională a planurilor anti-comuniste ale lui Jules Moch și ale guvernului. De acum înainte — spune rezoluția — este dovedit că guvernul dorește să lovească în Partidul Comunist și în același timp să continue și să intensifice politica sa de trădare a intereselor naționale, politica de sărăcire și de represii împotriva oamenilor muncii.

Refuzând să creeze o Comisie parlamentară însărcinată cu controlarea resurselor și activității tuturor partidelor inclusiv RPF-ul (partidul lui de Gaulle) deputații majorității au recunoscut că partidele lor nu pot da publicității sursele lor de venituri, în timp ce Partidul Comunist — apărătorul integrității și al intereselor naționale — poate să arate întregul popor sursele sale de venituri.

Biroul politic protestează cu hotărâre împotriva atacurilor la care este supus Partidul Comunist Francez. Biroul arată că guvernul intenționează să combată prin toate mij-

loacele politica de apărare a păcii, dusă de Partidul Comunist și instigată la persecutarea membrilor săi.

Motivul acestor măsuri este declarația Biroului politic că, „poporul francez nu va duce niciodată război împotriva Uniunii Sovietice”. Astfel de persecuții, subliniază declarația, dovedesc clar că guvernul a căruia politică a dus la predarea Ruhr-

ului nazistilor este decisă să execute directivele imperialistilor americani. Aceștia din urmă însă nu-și ascund planurile lor de pregătire la război, bazate pe un acord între Franța, Germania Occidentală și Spania franchistă.

Biroul cheamă pe toți oamenii muncii și pe toți partizanii Republicii să se unească pentru apărarea pă-

cii, în jurul Partidului Comunist, care se află în fruntea luptei împotriva atățătorilor la război. Biroul Politic înfierăază represia guvernului împotriva minerilor care luptă pentru pâinea lor și a copiilor lor. Conducerea Partidului Comunist Francez relevă că greva minerilor a și ajutat pe muncitorii din alte profesii să obțină succese. Greva a forțat guvernul să satisfacă revendicările muncitorilor din uzinele electrice și să ducă tratative cu docherii. Iată de ce — arată Biroul Politic — solidaritatea tuturor oamenilor muncii cu tovarășii lor miniери, trebuie să se întărească necontenit. Greva minerilor apără interesele întregii clase muncitoare împotriva guvernului care trădează în mod fățiș interesele Franței.

Propunerea sovietică în legătură cu ordinea discutării rezoluțiilor a fost adoptată în ciuda opunerii Statelor Unite și Angliei

PARIS, 27 (Rador). În Comitetul special care examinează proiectele de rezoluție asupra admiterii de noi membri în ONU, șeful delegației sovietice A. I. Vâșinski în ședința din 25 Noiembrie, a propus să se înceapă cu discutarea proiectului de rezoluție argentinian, cel mai îndepărtat de posibilitatea unei hotărâri juste în această chestiune.

Această propunere a fost sprijinită de delegații Belgiei, Franței, Iugoslaviei și Boliviei, care au declarat că în acest caz ar fi deplasat să se examineze rezoluțiile în ordi-

nea prezentării lor.

Delegatul francez a propus ca după proiectul argentinian să se examineze acele proiecte care prevăd rezolvarea generală a chestiunii primirii de noi membri, în special a proiectului de rezoluție suedez și numai după aceea să se continue cu examinarea proiectelor australian și american, care se ocupă de primirea Portugaliei, Transjordaniei, Italiei, Finlandei, Irlandei, Austriei și Ceylonului în cadrul Națiunilor Unite.

dei, Austriei și Ceylonului în cadrul Națiunilor Unite.

Hodgeson s'a opus cu îndârjire propunerii delegațiilor sovietice și franceze.

Propunerea delegației sovietice, de a se examina mai întâi propunerea Argentiniei, a fost pusă la vot și adoptată cu majoritate. În minoritate au rămas reprezentanții Statelor Unite, Marii Britanii și Argentiniei.

Grevă generală de 24 ore în mai multe provincii din Italia

ROMA, 27 (Rador). Camera de Muncă din Ferrara a lansat un apel pentru greva generală de 24 ore cu începere de la miezul nopții de Vineri, 26 Noiembrie, în semn de protest împotriva incidentelor sângeroase care au avut loc la Bondeno și Lagosano.

În aceste regiuni poliția și carabinieri au deschis focul și au folosit bombe lacrimogene

împotriva muncitorilor agricoli șomeri care ocupaseră ogoarele. Numeroși muncitori agricoli au fost răniți și arestați.

Secretarul CGM din Italia a protestat pe lângă Ministerul de Interne împotriva represaliilor sângeroase ale poliției și a cerut cercetări amănunțite pentru descoperirea și pedepsirea vinovaților.

Armata populară chineză la 50 km. de Tientsin

Teroare sălbatică în China Kuomintangului

HONG-KONG, 27 (Rador). Ună sută mii de muncitori se află în grevă de aproape o lună la Shanghai, unde se aplică în modul cel mai riguros legea martială. Interzicerea circulației a intrat în vigoare și poliția execută pe loc pe muncitorii arestați.

o mare cantitate de material de război.

Între unitățile Kuomintangului distruse cu acest prilej se află divizia 25-a, o divizie de jandarmi care a afectat protejarea căilor de comunicație.

LONDRA, 27 (Rador). Agenția China Nouă anunță că în luptele pentru eliberarea orașului Suhsien, forțele populare au făcut prizonieri peste 110 mii soldați ai Kuomintangului și au capturat

NANKING, 27 (Rador). Pentru a doua oară de la proclamarea stării de asediu, Vineri dimineața au fost efectuate 40 de arestări la Nanking.

Persoanele arestate sunt studenți și profesori de la Facultățile din Nanking.

„O momeală” merită să determine pe francezi să accepte transferarea arsenalului din Ruhr în mâinile germanilor

— Ce scrie presa franceză —

PARIS, 27 (Rador). Se anunță că anglo-americanii au cooptat Franța în Comitetul de control al industriilor din Ruhr.

Presa franceză de Vineri oglindește nemulțumirea francezilor față de această măsură calificată de LE COMBAT drept „o formulă abilită a lui Marshall cu care însă acesta nu mai poate amăgi pe nimeni”.

AUORE consideră asocierea francezilor la controlul asupra industriilor din Ruhr drept „o garanție cu totul insuficientă”.

Pe de altă parte, CE MATIN LE PAYS subliniază că „această cooperare nu constituie nici un motiv de bucurie, dat fiind că ea reprezintă numai o momeală menită să determine pe francezi să accepte transferarea în mâinile germanilor a arsenalului de război din Ruhr.

Ziarul L'HUMANITE arată că dacă cei care au redactat memoriul francez privitor la Ruhr s'ar fi inspirat din adevăratele interese ale Franței, ei ar fi fost conștienți de marele pericol pe care-l reprezintă

pentru Franța transferarea arsenalului din Ruhr în mâna foștilor săi stăpâni.

Cercurile diplomatice din Paris subliniază că participarea Franței în comitetul de control va limita în mod sever libertatea guvernului francez, atât în ce privește rezolvarea chestiunilor din zona franceză, cât și criticarea viitoarelor hotărâri unilaterale luate de anglo-americanii, ea fiind în permanență în minoritate și ca atare având un rol cu totul pasiv.

TIENTSIN, 27 (Rador). Agenția Reuter anunță că ocupând localitatea Shenfang, forțele populare s'au apropiat până la 50 km. de Tientsin. Transporturile pe șoseaua Tientsin-Shenfang au fost întrerupte.

Criza de guvern din Belgia se prelungește

BRUXELLES, 27 (Rador). Franța Presse anunță că criza de guvern din Belgia se prelungește în urma desarcinării lui Eyskens, care primise misiunea de a forma noul guvern belgian.

Spaak a primit din nou încredințarea să formeze guvernul.